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FIGYELEM!

Az Uij szdmol6gép akkumuldtorai toltetlenek! A szémolégépet csak az akkumulstorok fel-
toltése utdn szabad izemszer( hasznédlatba venni. (A tdltéssel kapcsolatos tudnivalékat
az lzemeltetés cim( fejezetben ismertetjilk.) Amig az elsS tSltés tart, a szdmolégépet ki-
kapcsolt dllapotban kell tartani. A toltési id8 minimédlisan 8 6ra, ezért a toltést célszeril
éjszaka végezni.

Ovjuk a szémol6gépet az igen magas, vagy igen alacsony h6mérséklettdl és nedvességt6l.

Garancilis javitéssal kapesolatos kotelezettséglinknek csak akkor tehetdnk eleget, ha
a sz4mol6gép a szavatossdgi idGn belil, rendeltetésszerS haszndlat kdzben romlott el és
eredeti plombdi sértetlenek.

A bekapcsolva felejtett készillékben meghibdsodott akkumulétorokat nem 4l médunk-
ban garancidlisan kicserélni.
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A Hirad4stechnika Szovetkezet Gj gydrtmédnya, a TK—1024 zsebszdmol6gép
a kordbban gydrtott készilékek korszerlibb viltozata. Az 52 miivelet, a
négyszintes stack szémol6regiszter €s 3 adattdrol6 regiszter lehet6vé teszi
az alkalmazisi teriilet jelentds kibdvitését. A kijelz6n megjelenithet6 10
szimjegyes mantissza és 2 szémjegyes kitevs nagy szdmtartomdnyt és sz4-
molé4si pontossdgot biztosit.

A gép beépitett akkumuldtorai h4l6zattél fiiggetlen lizemre is médot nyvj-
tanak. A TK—1024 nemcsak a miiszaki gyakorlat ma mér nélkilozhetetlen
segédeszkoze, de sok szakteriileten, igy pl. a statisztikdban, izleti €letben
is hasznosithaté.

Kezelési utmutat6énk szilkre szabott terjedelme miatt nem tdreksziink tel-
jességre az alkalmaz4si terillet bemutatésa sordn, inkdbb egyszerd, de sok-
oldalu példdk megold4sdt ismertetjik, melyek segitik a gép kezelésének el-
sajétitdsdt. A kezelés ismerete a készillék meg6vésa érdekében is szitkséges;
rendeltetésszer(i haszndlat esetén a gép gyakorlatilag korlatlan ideig hasz-
ndlhat6.

UZEMELTETES
Bekapcsolés

A szdmolégépet a késziilék baloldaldn lev tolékapcsoléval, a kapesolé fel-
felé toldsdval kell bekapcsolni. Bekapcsolds utdn 2 kijelzd baloldalén meg-
jelend 0. jelzés az lizemképes dllapotot jelzi. Ha a 0. jelzés nem jelenik meg
vagy L jelzés lithat, akkor a késziilék akkumuldtorait a hdl6zati toltoké-
sziilékkel fel kell tolteni. Bekapcsoldskor az dsszes stack regiszter és adat-
regiszter automatikusan torlédik, a késziilék dramkorei alapéllapotba kerill-
nek. Egy-egy Uj szdmitds megkezdése el6tt nyomjuk meg az F és CA billen-
tytiket, ezzel a regiszterek tartalmst 1616}jilk, és a késziiléket alapéilapotba_
hozzuk.

A hélézati toltSkésziilék és az akkumuldtor

A sz4mol6égép a miikodéséhez szikséges energist tolthet5 NiCd akkumu-
ldtorokbdl kapja. A kijelzd baloldalin megjelend L jelzés az akkumuldtor
elektromos energidjdnak jelentSs méntékd csokkenésére figyelmeztet.

Az ilyen akkumuldtorral a gép pontatianut mikédik. Az akkumulétor élet-
tartamanak novelése érdekében az iires akikumuldtort mieldbb toltstk fel.
{res akkumulétorral a gépet ne tegyik félre hosszabb idére!

Az akkumulitor feltoltése az aldbbiak szerint térténik: kapcsoljuk ki a sz4-
molégépet és csatlakoztassuk az E—05Dp tipust toltSkésziilék dugéjt a
szdmologép felsS oldaldn levs csatlakozé aljzatba, majd a toltdkésziiléket
a hél6zati aljzatba. Ugyeljiink arra, hogy a szdmolégép kikapesolt 4llapot-
ban legyen a toltGkésziilék hal6zati aljzatba val6 csatlakoztatésakor.

A teljes feltoltéshez nyolc 6ra sziikséges, ez minim4lisan hdrom 6rds folya-
matos Gzemelést biztosft. A toltést célszerfien éjjel végezhetjilk.

Téltés kozben a szdmoldgép bekapesolhats és ha az L jeizés nem mutatko-
zik a kijelz6n, a készilék lizemképes és haszndlhatb. Az izemiddnek meg-
felelGen a toltési idSt novelni kell. Az akkumuldtor kimélése céljabél ajén-
latos a hélézatrél illetve akkumuldtorrél torténd tizemeltetést véltakozva
alkalmazni.
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Billenty(izet és miveletek
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Mdzodlagos mivelet billentyd. Lenyomasdval elSkészitjik
a gépet a sdrga billentyfk alatt illetve a fehér billentyiik folott
jelzett in. mésodlagos miveletek végzésére (8. oldal).

A kijelz8n adott sz6gérték szinusz4t szdmitja (18. oldal).

A kijelz6n adott szdm arkusz szinuszét szdmitja (18. oldal).

A kijelz&n adott szbgérték koszinuszdt szdmitja (18. oldat).
A kijelz6n adott szdm arkusz koszinuszit szdmitja (18. oldal).
A kijelz8n adott szogérték tangensét szdmitja (18.oldal).

A Kijelz3n adott szdm arkusz tangensét szimitja (18. oldal).

A kijelzon tizedesszémmal adott fok vagy 6ra értékét
fok—perc—midsodperc vagy 6ra—perc—-mésodperc értékre szdmitja
4t (19.0ldal). i

A kijelzon adott szdm természetes alapu logaritmusdt szdmitja.
e=2.71828... (21. oldal).

A kijelz6n adott sz4m e alapi hatvinyét szdmitja, vagyis e-t a ki-
jelzon adott hatvinyra emeli (21. oldal).

A Kijelz8n adott szém tizes alapd logaritmus4t szémitja (21. oldal).

A kijelz8n adott 3z4m tizes alapti hatvny4t szdmitja, vagyis tizet
a kijelz8n adott hatvinyra emeli (21. oldal).

A kijelz6n adott szdm reciprok értékét képezi(20. oldal).

Az Y regiszterben térolt szémot a kijelz6n adott (X regiszter)
hatvanyra emeli (20. oldal).

A kijelz3n adott szdm négyzetgy6két szdmitja (20. oldal).
Négyzetre emeli a kijelzdn adott szdmot (20. oldal).

Atszimftja az X és'Y regiszterekben adott derékszog(
koordinétékat poldrkoordintakba (20. oldal).
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Atszimitja az X és'Y regiszterekben adott poldrkoordinatékat
derékszogli koordinitékba (20. oldal).

A kijelz6n adott szémot automatikusan hozzdadja az M1 adat-
tarol6 regiszterben térolt szémhoz (17. oldal).

A Kkijelzon adott szdm faktoridlisét szdmitja (26. oldal).

Automatikusan tdrolja a beirt értékek osszegét (Zx ), négyzet-
osszegét (Ex?) és az adatok szdmdt (n) az M1, M2 és M3 adatt4-
rol6. regiszterekben (23. oldal).

Automatikusan kivonja a befrt x, x* és n éhékeket az M1, M2
illetve M3 regiszterek tartalmdbsl (25. oldal).

Kiszdmitja y-nak x szdzalékét (22. oldal).

Kiszdmitja az X és Y regiszterek tartalmanak tényleges és szdzalé-
kos kiilonbségét (23. oldal).

Megcseréli az X és Y regiszterek tartalmat (11, oldal).

Atteszi X regiszter tartalmét T-be, Y regiszter tartalmdt X-be,
Z regiszter tartalmdt Y-ba és T regiszter tartalmdt Z-be (11 . oldat).

Kiirja 7=3.141592654... értékét a kijelz6re (X regiszter)
( 9. oldal),

Kiirja az M1, M2, illetve M3 adattérol6 regiszterek tartalmat a ki-
jelzSre, ha az MR billeftyil utén 1, 2, illetve 3 szdémbillenty{it
lenyomjuk (16. oldal).

A kijelz8n adott szdmot beviszi az M1, M2, ill. M3 adattdrol6ba,
ha az MS billenty( utdn az 1, 2, ill. 3 szdmbillenty(it mikodtet-
jik (16. oldal). Ha az MS billenty@ utdn a +, —, X, vagy + mfive-
leti billentyfiket, majd az 1, 2, ill. 3 szémbillentyiiket m(kodtet-
jiik, akkor kozvetlen regiszteraritmetikat végezhetiink az M1, M2
ill. M3 adattérol6k tartalmdval (16. oldat).

Standard hib4t szdmit, felhaszndlva az M1, M2 és M3 adattérolé
regiszterek tartalmat (25. oldal).
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Atlagot szdmit, felhaszndiva az M1, M2 és M3 adatt4rol6 regisz-
terek tartalmdt (24. oldal). -

Normélalakban t6rténé szémbeirdsndl elGkésziti a gépet a 10 hat-
véinykitevGjének fogaddsra (9. oldal).

A kijelzdn adott szdmot olyan specidlis norm4lalakra viéltja 4t,
melynél a kitevd 3-nak egészszdmu szorzata (10. oldal).

Atviltja a kijelzett szdm elGjelét (9. oldal).

Adott szdmot a kivént tizedesjegy értékéig automatikusan kerekit.

DS lenyomdsa utdn miikodtessiik a szdmbillentydket 0-t619-ig
(9. oldal).

A kijelz6n kiirt szdmot (X regiszter) 4tviszi az Y regiszterbe és
a stacket egy szinttel felfelé lépteti (12. oldal).

Tédi az F billenty(i miikodtetésének hatédsat (8. oldal).

A kijelzdn fontban megadott stlyt kilogrammba szdmitja dt;
0.4535924-¢l szoroz (27. oldal).

A kijelzdn hiivelykben megadott hossziisdgot centiméterbe szé-
mitja 4t; 2.54-el szoroz. (27. oldal).

A kijelzdn gallonban megadott térfogatot literbe szdmitja 4t;
3.785412-vel szoroz (27. oldal).

y-t x-szel osztja (13. oldal).

A kijelzdn kilogrammban megadott stilyt fontba szdmitja dt;
0.4535924-gyel oszt (27. oldal).

A kijelzén centiméterben megadott hosszt hiivelykbe sz4mitja 4t;
2.54-gyel oszt (27. oldal).

A kijelzdn literben megadott térfogatot gallonba szdmitja 4t;
3.785412-vel oszt (27. oldal).

y-t szorozza x-szel. (13. oldal).

A szogegységet — trigonometrikus méivelet végzése sordn — fokra

véltja at (18. oldal).

GRAD A sz6gegységet — trigonometrikus mivelet végzése sordn — ujfokra
véltja 4t (18. oldal).

A szdgegységet — trigonometrikus mivelet végzése sordn —
radidnba véltja 4t (18. oldal).

- Kivonja y-bél x-et (13. oldal).

°F Atszémitja a kijelzon Celsius fokban adott értéket Fahrenheit
fokba; °F = (1.8 °C) + 32 (27. oldal).

°c Atszdmitja a kijelz6n Fahrenheit fokban adott értéket Calsius
fokba; °C = (°F—32) 1.8 (27. oldal).

C Egyszer lenyomva torli a kijelz5t (X regiszter) & egy szinttel lefelé
1épteti a stackregisztert. A stack teljes torléséhez négy szer kell meg-
nyomni (9. oldal).

CA T61i a stack regiszter Gsszes szintjét és mindhdrom adattdroldé
regisztert (9. oldal). '

+ Hozz4adja x-et y-hoz (13. oldal).

A szdmoldgép legtGbb billentyje két mfiveleti utasitdsra képes. Az el-
sGdleges miiveleteket a billentyfikre, sdrga billenty(iknél folé irt szimbélu-
mokkal jel6ljiik. A mdsodlagos miiveletek szimb6éluma a billentytik fél6tt,
illetve sdrga billentytiknél azok alatt van feltiintetve. Mdsodlagos mvelet
végzését az F jel és a kivint miivelet szimbSlumdval jel6ljik. Ha pL. egy
szdm faktoridlisét kivinjuk képezni, akkor az F billentyfi mGkddtetése utén
kell az x! billenty{it lenyomni. Az F billenty @ véletlen miikodtetését CF
lenyomédsdval tordlhetjik.

Szdmok beirdsa

Szdmok beirdsa a szémbillenty{kkel torténik. A szdmokat balrél jobbra
haladva kell a billenty(ik mikédtetésével beirni. Ha van a szdmban tizedes-
vessz§, azt az utolsé egészszam utén kell bebillentyiizni, a gép tizedespont-



kéntjelzi. A tizedespont billentyi elsS lenyomdsat fogadja el a gép a beirt
szdm tizedespontjaként. Egész sz4m beirdsakor a tizedespont billentytit
nem sziikséges miikodtetni.

Negatfv szdmok

Negativ szdm beirdsandl ugyancsak a szdmjegyek sorrendjében billenty -
ziink, majd utdna lenyomjuk a CHS billentyit. -

Szdmok beirdsa normélalakban

Bérmely sz4m beirhaté norm4lalakban is. A szim normélalakja olyan-két-
tényezGs szorzat, melynek egyik tényezdje a mantissza, mésik tényezdje
pedig tiznek valamely egész kitevjd hatvdnya. A kitevs azt jelzi, hogy hiny
hellyel kell a tizedespontot eltolni, pozitiv kitevs esetén jobb, negatfv ki-
tevs esetén balra. Pl. 1200 beirhaté igy: 1.2X10°

A gépbe ezt igy irjuk be: 1.2 EEX 3 Kijelzés: 1.2 03. A kijelz6 jobboldaldn
levs utolsé két hely a kitevs beirdsdra szolgdl. Az 1 X 107" -nél kisebb és a
9.999999999X 10% -nél nagyobb szdmok csak normalalakban irhat6k be

a gépbe.

Példa: 134 000 000 000 000 normdlalakja: 1.34X 10'*

Beirds el&tt toroljik az el6z6 példa adatait. Beirds: C 1.34 EEX 14
Kijelzés: 1.34 14

Negativ hatvanykitevs beirdsakor a szdmok billentytizése utén kell a CHS
billentyit mikodtetni.

Példa: 0.000 000 000 034 normélalakja 3.4X 107!

Beirds: C 3.4 EEX 11 CHS  Kijelzés: 3.4 —11

Ha az EEX billenty{izése el6tt nem irtunk be mantissza-€rtéket, akkor
annak értéke 1. Téves kitevs beirds korrigéldsakor egyszeriien beirhatjuk
a helyes kitevst. A gép mindig az utoljdra beirt két szdmot fogadja el kite-
vSként. Ha EEX billentyiizése utdn lenyomjuk a tizedespont billentyft,
automatikusan torlédik az EEX billenty( hatdsa.

7 befrdsa

Am=3.141592654. . . 4lland6 értékének beirdsa F billentylizésével
torténik.

Torlés

A kijelz6n levé szdm t6rlése a C billentytvel torténik. Ha el&z6leg egy m4-
sik szdmot vagy kézbensd eredményt is tartalmazott a stack regiszter, gy
a C megnyomdsakor ez a szdm jelenik meg a kijelz6n. A stack teljes torlé-

séhez négyszer kell lenyomni C-t. A szdmol6gép valamennyi regiszterének
torléséhez, beleértve az adattdrolokat is, az F CA billentyiiket kell m{i-

" kédtetni.

KIJELZES

A szimolégép 10 szdmjegyes mantissza és 2 szdmjegyes kitevs kijelzésére
képes, vagyis a £9.999 999 999x10°? .. .+ 1X10°° tartominyban képes
fogadni és kijelezni a szdimokat. A pontossag biztositdsa érdekében a készii-
lék a szdmitdsokat 12 szamjegyes mantissza alkalmaz4séval végzi. A m kon-
stans értéke a kijelzén pl. 3.141592654, ugyanakkor a szdmitisoknal a
3.14159265359 értéket alkalmazza a gép.

A kijelzés vezérlése

A szdmol6gép bekapcsoldsakor a beirt szdm lebegd tizedes ponttal, helyér-
tékes alakban olvashaté a kijelz6n. A miikodési szimtartomdny valamennyi
szdmjegye Ugy jelenik meg, hogy a tizedespont a megfelelS helyen legyen.

~ A kijelzést vezérl§ billentyiik segitségével mds kijelzési formdt is vélasztha-

tunk, és ez a miveletek pontossigit nem érinti, mivel — mint emlitettikk —,
a gép mindig 12 szdmjegyes mantisszdval szamol.

FDSn billentyik mikodtetése 4tdllitja a kijelzést fix tizedespontos for-
méra, melyben megvdlaszthatjuk a kijelzendd tizedesjegyek szé-
miét n-t 1-t6l 9-ig. A késziilék egyidejlileg automatikusan kereki-

9
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tést alkalmaz.
Példa: kapcsoljuk be a gépet és billenty{izzik Fr-t.
Kijelzés: 3.141592654 Most billentytizzik F DS 4-et.
A kijelzés: 3.1416. A értékét tehit négy tizedesjegy pontossdggal, a negye-
dik tizedesjegy értékét kerekitéssel adta meg a gép.

FDS. Ezzel visszadllftjuk a kijelzést ,,lebegGpontos” forméra,

Példa: Irjuk be az el6z6 példa folytatdsaként: F DS .
A kijelz6n most 3.141592654 olvashat6, vagyis a gép visszatért
a lebegSpontos kijelzésre. '

Példa: Irjuk be 22334455 . 66 EN '

Kijelzés: 22334455.66 Most billentyGzziink: F ENG

Kijelzés: 22.33445566 06 vagyis 22.33445566X 10¢ teh4t a szdmot olyan
szorzat alakjdban fejeztiik ki, melynek egyik tagja 10-nek hérom-
mal oszthaté egész szdimi hatvénya.

Ez a kifejezési forma killonésen olyan miiszaki szimit4soknil hasznos, ame-

lyeknél egy 103 -szorzéfaktorral jutunk a nagyobb mértékegységhez.

Az osszefliggéseket az aldbbi tdbldzat tartalmazza.

A mf(szaki gyakorlatban ezekre szdmos példit taldlunk.

rovidités megnevezés eltagja szorzéfaktor
T tera 102
G giga 10°
.M mega 106
k kilo 10°
m milli 107
u mikro 107
n nano 107
p piko 10712
Tilcsordulds és hibajelzés

Ha egy szdmitds eredménye kiviilesik a gép szdmtartomdnyén, vagyis na-
gyobb, mint 9.999999999X 10% vagy kisebb mint 1X 107 akkor a kijel-
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z6n ,,Error” — hiba — felirat jelenik meg. Ugyanez torténik szdmolds koz-
ben elkovetett logikai hiba, pl. 0-val val6 oszt4s esetén. Hyenkor miiksd-
tessitk a C billentydt, ezzel toroljiik a hibajelzést és a szdmitds folytathaté.
Bérmely mds szdmot billentyizve is folytathat6 a szdmit4s, mivel ilyenkor
a kijelz8regiszter tartalma nulla.

Gyenge telep jelzése

Ha szilkségessé vilik az akkumuldtor utdntoltése, akkor a gép ezt a kijelz6
baloldaldn megjelend L bet@ivel jelzi. (Lésd a hél6zati toltGkészilék és az
akkumuldtor c. alfejezetet.)

ElGjelvéltss

" A CHS billenty( &tvaltja a kijelzett sz4m mantissza részének elGjelét, EEX

utdn CHS billenty(izése az el6zdleg beirt kitevd elGjelét véltja ¥t.

MUVELETEK A SZAMOLOGEPPEL

A késziilék hasznilata sordn szem €lGtt tartandé 4ltaldnos szabdly: a gép
a mfiiveletet a miveleti billenty{ lenyom4sa utén azonnal elvégzi,

Egyviltozés miiveletek

Ezek elvégzéséhez csupén egy szdm beirdsdra van szitkség a kijelz6n.
A szim befrdsa utdn mOkddtessiik a kivint miveleti billentytt.
Péda: szdmitsuk ki 16 négyzetgyokét.

Beifrds: F DS . (az el8z3 példa folytatdsaként ezzel ismét visszatériink
lebegpontos formfra) 16/

Kijelzés: 4

Kétviltozds méiveletek

Ezek elvégzése elStt két szdmot kell a gépbe bevinni. Az elsd sz4m befrdsa
utdn nyomjuk le az EN billenty(it. Most frjuk be a m4sodik szdmot, majd
billentyfizziik a kivdnt miiveletet.



A gép az el6int miiveletet most is a mdveleti billenty( lenyomdsénak pilla-
natdban elvégzi.

Példa: végezzilk el az 5X3 szorzdst.

Beirds: S EN 3 X

Kijelzés: 15

A SZAMOLOGEP LOGIKAI RENDSZERE ES
A STACK REGISZTER

A gép a mlveletek végzése sordnia Jan Lukasiewicz féle un. inverz lengyel
logikét (Reverse Polish Notation = RPN) alkalmazza és négy miveleti
regisztert haszndl. A regiszter olyan elektronikus elem, mely a beirt vagy a
feldolgozas alatt levS adatok téroldséra szolghl.

A stack regiszter

Stack regiszternek nevezzilk a mfveleti regiszterek olyan csoportjdt, mely-
ben az adatok mozgésa automatikusan, meghatdrozott rendszer szerint
torténik. Mint emlitettk, a késziiéknek négy regisztere van, ezek négy-
szintes elrendezését szemlélteti az aldbbi t4bldzat. A regisztereket X, Y, Z,
T a regiszterek tartalmét pedig x,'y, z, t betlkkel jeldltik.

tartalom regisster '
t T
z Z
y Y
x X

A kijelzfn mindig ez X regiszter tartalma (x) lithat6. Bér a kijelzési tar-
tomény koridtozott, a gépen belill az X regiszter tartalma ‘mindig 12
szémjegyes mantissza. A kezelési dtmutaté figgelékében taldthatd in.
stack diagramok a miiveletvégzés sordn torténd cdatmozgdst szemléitetik

a regiszterekben.

‘A stack regiszter vezériése

A stack regiszterek vezérlését, a miiveletekhez sziikséges adattovdbbitdst

a regiszterek kozott, tovabb4 a regiszterek tartalménak ellendrzését az

aldbbiakban ismertetésre keriil§ stack vezérlS billenty(lk biztositjdk.

ROLL A billentyl miikGdtetésekor dttevidik a stack tartalma egyik
regiszter szintrdl a kovetkezGbe. A gép dtirja az X regiszter tar-
talmét (x) a T regiszterbe, T tartalmat (t) Z-be, Z tartalmét (z)
Y-ba és Y tartalmét (y) X-be. A ROLL billenty@i négyszeri le-
nyomdsa utdn a stack tartalmak eredeti helyzetiikbe keriilnek
vissza. '

x+y A billentyl lenyomdsakor az X é3s Y regiszter tartalma felcseré-
i6dik, vagyis x és y értéke helyet cserél.

A ROLL és x ey billentyflk mGkodésének szemléltetése céljdbol toltsik

fel a stacket a kdvetkezd adatok beirdsdval:

4 EN 3 EN 2 EN 1 A regiszterek tartalma most a kdvetkezd:

tartalom regiszter
4 T
3 Z
2 Y
kijelzés 1 X

* A ROLL billenty(it megnyomva az alabbi kép alakul ki:

tartalom regiszter
1 T
4 z
3 Y
kijelzés 2 X




A ROLL ismétel_t milkkddtetése utdn:

tartalom regiszter
2 T
1 YA
4 Y
kijelzés 3 X !

Az x oy billenty( mikddtetése a kovetkezd vdltozist eredményez:-

tartalom regiszier
2 T
1 Z
3 Y
kijelzés 4 X
A stack regiszter torlése

A C billenty(i egyszeri megnyomésa torli az X regisztert és lefelé 1épteti
a stacket. Az el6z8 példdt folytatva, a C billenty{l mikGdtetése utdn

a regiszter tartalmak a kovetkezdk:
tartalom regiszter
0 T
2 Z
1 Y
kijelzés 3 X

A C billentyi egymast kovetd négyszeri megnyomésa mind a négy regisz-
tert torolni fogja, Az F és CA billentyiik egyszeri mfikddtetése valamennyi
stack és adattirolé regisztert tdrolni fogja.
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Az egyviltozés méveletek és a stack

Az egyvéltozés mfiveletek sordn csak az X regiszter tartalma véltozik.
Az el§28 példa folytatdsaként 30-at befrva, a regiszterek tartalma:

tartalom regiszter

< N~

2
1
3
kijelzés 30

A SIN bﬂlemyﬁt mikddtetve (egyvédltozés mlvelet) a stack tartalma
a kbvetkezs:

tartalom regiszter
2 T
1 Zz
3 Y
ijelzés .5 X

A t\ilcsord\ﬂﬁs'vagy logikai hiba esetén a kigelz3 Error jelzést ad és a gép
torli az X regiszter tartalmdt. A tobbi regiszter tartalma véltozatlan marad.

A stack viltozésa szdmok befrdsinal

Egy szdm befrdsa utdn megnyomva az EN billentyfit, a gép 4tirja a kijel-
zett szdmot az X regiszterbol az Y regiszterbe, egyidejfileg egy szinttel
felfelé 1épteti a stacket. Ez azt jelenti, hogy a legfelsd szinten, a T regisz-
terben levs szdm elvész. Pl. 20 billenty(izése ut4n a stack tartalma:

tartalom regiszter

1 T



3 YA
5 Y
kijelzés 20 X
EN billenty{izése utén:
tartalom regiszter

3 T

.5 YA

20 Y
kijelzés 20 X

Az EN billenty m(ikodtetése tehdt elGkésziti az X regisztert a kovetkezd
szdmbefras fogad4sdra.

Pl beirds 5 esetén:

tartalom regiszter
3 T
.5 Z
20 Y
kijelzés S X

Jegyezziikk meg tehdt, hogy a stack két wton léptethetd felfelé:
1. Az EN billentyfi mtikodtetésével,
2. Mfveletvégzés utdn szdmbeirdskor.

Kétviltozés meiveletek és a stack regiszter

Kétviltozés mivelet esetében irjuk be az els6 szimot, mikddtessiik az EN
billenty(t, majd ifjuk be a mdsodik szdmot és végiil nyomjuk meg a kivint
miveleti billentyiit. Ne feledjilk, hogy a gép a miiveletet a miveleti billen-
ty(i lenyom4sénak pillanatdban végzi el. Pl. + billenty(izése pillanatiban

a gép elvégzi az oszt4st és egyidejfileg lefelé 1épteti a stacket:

tartalom regiszter
0 T
3 Z
S5 Y
kijelzés 4 X

Jegyezziik meg, hogy a stack kéféle médon léptethetd lefelé:
1. A C billentyil mikédtetésével
2. Kétvéltozds miivelet végzésével.
Tilcsordulds vagy logikai hiba esetén a kijelz8 Error jelzést ad, és a gép
torli az X regiszter tartalmédt. A tobbi regiszter tartalma véltozatlan marad.

ALAPMUVELETEK

Az alapmiveleiek kétvaltozésak, ezeket az X és Y regiszterek tartalménak
felhasznéldsdval végzi a gép. Miiveleti billentyi:

+ y-t hozzdadja x-hez

— y-bél kivonja x-et

X y-t megszorozza x-szel

+ y-t osztja x-szel

MUVELETEK SORRENDJE

A miiveleti sorrend, mely szerint a szdmift4sokat végezni kell, a m4r emli-

tett logikai rendszeren alapul (RPN). Ez a miiveleti sorrend a kivetkezd:

1. hatvinyozis, gyokvonis, trigonometrikus, logaritmikus miiveletek és
inverzeik;

2. sz0rzds és oszis;
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3. Seszoadds és kivonds.
Zirbjelek esetén a zérdjelon beliili mGveletekst is a mdveleti sorrendnek
megfelelSen kell elvégezni, eredményként egyszer(l szémot kell kapnunk.

Példa. A (3% + 2)4 + sin 30° + /23 szémitdsi feladatot a fentiekben rész-
lstezett mOveleti sorrend figyelembevételével a kivetkez8képpen kell meg-
oldani:

(3® + 2)4 +5in 30°N/2S

i | 1
':-_?J's_] 6
7

a feladat megoldésa.

A mepoldds a Helyes miiveleti sorrendben tistént, igy a matematikaileg is

helyes eredményre jutottunk. A legtobb szémitfsi m(iveletnél hasznosnek

bizonyul, ha 8 k&vetke2 lépéseket és a miiveloti sorrendre vonatkoz sza-
bélyokat kisvetkezetesen betartjuk,

1. A szimitésokat balrél jobbra haladva végezzitk.

2. Fel keil tenniink s kérdést, végrehajthatd-e a soronkovetkezS milvelet
a m(veleti sorrend elSirdsal szerint. Ha igen, végezxik el a Ichstséges
mfiveletoket, ha nem, mkddtessik az EN billenty(t.

3. Ismételjilk az 1. és 2. 16péseket a szémitésok teljes bofejézéadiy.

Ezok alapjén, tovébbd az RPN logika alkalmazéséval az elSbbi példéban

koziit szémitésl feladat a kdvetkez8képpen oldhaté meg:

gm. ;ﬂdm megjogy 2és

3 32

1.33 =9
2.9+2=11.

3. 11X4=44

4. ¢in30° = 0.5
5. VB=S.

6. 0.5+5=0.1
7. 44+ 0.1=44.1

33

a4 o
»
ol =

X 4“4, (3*+24

30 30.

SIN .5 sin 30°

25 25.

v 5. V3

+ 1 sin 30° +/25

+ 4.1 (3*+ 24+ sin30° +VB3

Ezzel a szémités befejez5dott, végrehajtdsa az elSfrt mdveleti sorrend
szorint téstént.

LANCMOVELETEK

A kijelzett sedémmal mindig végezhetS mivelet kozvetlentl. Igy lincmave-
letek esetén a kijelzett szémra vonstkozéan szonnal billenty(izhets a kd-
wtkez$S mivelet. El528 mintafeladatunk részben a léncmfveletekre vonsat-
kozd példénak tekinthetS,

A logtbb sedmitési feladatndl alkalmazhaté ugyan s méveleti sorrend be-
tartdsa balrd! jobbra haladva, mégis elSfordul, kildndsen deszetett egyenle-
tek, t8bbazintes zérdjelek haszndlata esetén, hogy kissé médosftani kell oz
eljérést, liyonkor célszerd a logbelsS zérdjeinél elkezdeni a megolddst és ki-
felé haladva a szdmitéssal érvényesitjOk a milveleti sorrendot.

Példa: az frise-csatoldst catitépvonal csatlakoz6 egyentete a kivetkezs:
& AL @ty

WX T2 pB(A+2L) +q°A (B+2D)
melyben adott A =4 B=2 Lm8 p=0.25 s qu0.5; beholysttestt
_4xaxs J0.25? + 0.5%) '
2 (0.25°X2)4H(2X8)] + (0.5 X4 2+(2X8)]
A megoldést a leghelss zércjelnd kezdjuk és kifelé haladunk.




beirds kijelzés megjegyzés
2EN
8xX4+  20. (A+2L)
2X.25
F x? X 2.5 p*XB(A+2L)
2EN
8X2+ 18. (B+2L)
4X.5 F p*B(A+2L)+q* A(B+2L)
XX+ 20.5
25F x?
SFx?
+3F
y* .1746928107 R /(p’ +q2)?
. / 2 233
X—X + 8.521600524 —03 - VP g 2)
p*B(A+2L) + ¢* A(B+2L)
4EN2X
8 X © 64 . (ABL)

§

: ABL V(p*+¢*)
2+X .2726912168 —_—
. 2 p*B(A+2L)+q?A(B+2L)

Ezzel a szdmit4s befejeZ8dott, végrehajtsa az eldirt miiveleti sorrend sze-
rint tértént. E feladattal szemléltetni kivantuk, hogy a szdmol6gép Ossze-
tett feladatok gyors és konnyed megolddsdra is alkalmas.

MOVELETEK AZ ADATTAROLO REGISZTEREKKEL

A négyszintes stack regiszteren tilmenden, melynek sajétségait a fentiek-
ben ismertettiik, a szdmol6gép hdrom teljesen fiiggetlen cimezhetd adat-

tirol6 regiszterrel van elldtva. Jelolésiik a tovdbbiakban: M1, M2 és M3,
Ezek tartalma a stack regiszter kiegészitéseként a kiovetkezképpen
4brazolhat6:

STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter tartalom regiszter
t T ml M1
z Z m2 M2
y Y m3 M3
kijelzés x X -

Szdmok tdroldsa és visszahivisa

Ha egy szdmot tdrolni kivinunk, a szokott médon beitjuk, majd az MS és
az n=1, 2, vagy 3 szdmbillentyfi miikodtetésével vissziik be a t4rolé regisz.
terbe. Ha a tdrolni kivdnt szdm szdmol4s kozben megjelenik a kijelz8n, csak

. az MS és n billentytiket kell lenyomni. Példdul téroljuk az M2 adattérolé

regiszterben a nehézségi gyorsulds értékét, g=9.81 m/s*:

Beirds: F CA (ezzel a stacket és valamennyi adattdrol6 regisztert toroitiik),
9.81MS2

A regiszterek tartalma most a kovetkezd:

STACK ADATTAROLO
tartalom . regiszter tartalom regiszter
0 T 0 M1
0 Z 9.81 M2
0 Y 0 M3
Kijelzés 9.81 X

Jegyezziik meg tehdt, hogy azMS n billentytik mikédtetése csupan 4tirja a
kijelz8 tartalmdt az adattérolé regiszterbe, Ezzel a stack regiszterek tartal-
ma nem viltozik meg, az adattéroléba val6 bevitel a szdmitds menetének
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befoly4solssa nélkiil torténik. T4roljuk most az 5X4 mvelet eredményét
az M1 adattdrol6ban. Befrds: S EN 4XMS 1

A regiszterek tartalma fgy alakul:
STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter tartalom regiszter
0 T 20 M1
0 Z 9.81 M2
9.81 Y 0 ) M3
kijelzés 20 X

Az adatt4rol6bél a kijelz8re visszahivdskor lenyomjuk az MR, n billentyi-
ket (n=1,2, vagy 3). Ilyenkor a gép 4tirja a szdmot az X regiszterbe. Pél-
dul, hivjuk vissza a nehézségi gyorsulds értékét az M2 adattdrol6 regisz-
terb6l.

Billenty{izés: MR 2

A regjszterek tartalma:
STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter tartalom regiszter
0 T 20 M1
9.81 YA 9.81 M2
20 Y 0 M3
kijelzés 9-81 X

Jegyezziik meg, hogy az MR ¢s n billenty(k mikdodtetése 4tirja az n regisz-

ter tartalmit a kijelzGre, egyidejlleg felfelé lépteti a stack regisztert, épp-
vigy mint j szdm befrdsakor.

16

Az adattérolé regiszterek torlése

A O MS n (n=1,2,3) billenty(lk tdrlik az adattdrol regiszterek tartalmdt.
M(kdodtessiik pl. a 0 MS 1 billenty(iket, igy a kdvetkezd regisztertartalma-
Jat kapjuk:

STACK ADATTAROLO

tartalom regiszter tartalom regisater

081 T 0 M1

20 z 9.81 M2

9.81 Y 0 M3
Kijelzts 0 X :

Jegyezziik meg, hogy a 0 MR n billentyk mkédtetésekor az X regisz-
terbe is nulldt visziink be. Mindhdrom adattérolé regiszter egyszerre torok
het6 az F CA billentyfik segitségével. Ugyelniink kell azonban arra, hogy
ezzel a teljes stack regisztert is toroljiik.

Kozvetien regiszter aritmetika

Az adattdrolé regiszter tartalmaval kbzvetlenill végezhetiink alapm@velete-
ket az MS billentyf, a kivint alapm(velet billenty@ és a megfeleld regiszter-
cim billenty( (n=1,2;3) mikodtetésével. .

MS+n Hozziad]a a kijelzett szimot az n adattérolé regiszter tartalms-
hoz.

MS —n Kivonja a kijelzett szimot az n adattérol6 regiszter tartalmibol.

MSXn Szorozza az n adattdrol6 regiszter tartalmét a kijelzett szdmmal,

MS+n  Osztja az n adattérolé regiszter tartalmét a kijelzett szdmmal.

A mivelet eredménye mindig az n adatt4rolo regiszterbe kerill vissza.

A miivelet nem érinti a kijelz8 vagy a tobbi stack regiszter tartalmét.
Téroljuk pl. 5-6t mindhdrom adattérol6 regiszterben. Befrds: F CA (élta-
Idnos tériés) S MS 1 MS2 MS3

Ezzel a regisztertartalom:



STACK ADATTAROLO

tartalom - regiszter tartalom regiszter
0 T 5 M1
0 Z 5 M2
0 Y .5 M3
kijelzés 0 X

Most adjunk hozzd 4-et az 1-es, szorozzuk 4-gyel a 2-es és osszuk 4-gyel
a 3-as adattdroléban levs értéket. ’
Befrds:4 MS 4+ 1 MSX 2 MS+3

Regisztertartalom:
~ STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter tartalom regiszter
0 T 9 Ml
0 A 20 M2
5 Y 1.2§ M3
kijelzés 4 X

Automatikus deszegzés az adattirolé regiszterben

A kijelzett sz4m automatikusan hozzdadhaté az M1 adatt4rol6 regiszter
tartalmdhoz az M+ billenty(l lenyomésdval. Péld4ul, téroljuk a kbvetkezd
mennyiségek Saszegét az M1 adattérol6 regiszterben:

(2X3) + (4X5) + (6X7)

Befrds: F CA (dltaldnos torlés) 2 EN 3XM+

Regisztertartalom:
STACK ADATTAROLO
tartalom  regiszter tartalom regiszter
0 T 6 M1
0 YA 0 M2
0 Y 0 M3
kijelzés 6 X
Befréds: 4 EN SXM+
STACK ADATTAROLO
tartslom regiszter tartalom regiszter
0 T 26 Ml
0 YA 0 M2
6 Y 0 M3
kijelzés 20 X
Beirds: 6 EN 7XM+
STACK ADATTAROLO
tartajlom rogiszter tartalom rogiszter
0 T 68 M1
6 YA 0 M2
20 Y 0 M3
Idjelzés 42 X
A regisztertartalmak coeréje

Az MS x+y n (n=1,2,3) billenty mkodtetésével megeseréljitk a kijelz8



regiszter tartalm4t az n adatt4rol6 regiszter tartalméval.
Péld4ul beirds: MS xey 1

Regisztertartalom:
STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter tartalom regiszter
0 T 42 Ml
6 Z 0 M2
: 20 Y 0 : M3
kijelzés 68 X

Az adattdrolé regiszter tiilcsordulésa

A kozvetlen regiszter aritmetika alkalmaz4sa sordn bekdvetkezhet a tdrolé
regiszter tilcsorduldsa, amit a kijelz8 Error jelzésérdl vesziink észre. Ilyen-
kor a tulesorduldst ugy jelzi a gép, hogy az adattdrolé regiszter tartalmit
felcseréli az X regiszter tartalmaval, melynek tilcsorduldsdt most is az
Error felirat jelzi

A gép egyidejlileg torli az X regiszter tartalmdt. A hiba illetve a tilcsordult
llapot torlését az el6zGekben leirtak szerint (14sd a kijelzés c. fejezetet)
végezzik.

A SZOGMERTEKEGYSEG MEGVALASZTASA

A sz4mol6gép a szogértékeket a trigonometrikus maveleteknél tovibbd

a derékszdgli koordindtdk poldrkoordindtdkra valé dtszdmitdsindl fokok-
ban fejezi ki, a fok tortréazét pedig tizedestdrtben adja meg. Ugyanakkor.
m6dot nyuijt a szogmértékegységek 4tszdmitdsira fokbol djfokba vagy
radidnba, vagy forditva. Mint tudjuk 360 fok = 400 ujfok = 27 radin.
Szogek szdmitdsdval kapcsolatos m@veletek sordn az aldbbl billenty(ik
szolgdlnak a szogmértékegységek megvilasztisira:
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FGRAD aszdgmértékegységet vjfokba véltja,

FDEG  aszogmériékegységet fokba valtja, a tortrészt tizedfokban
fejezi ki,

F RAD a szogmértékegységet radidnba viltja.

Az tszdmitds modozatait a szogmértékegységek dtszdmitésa c. fejezet-

ben ismertetjik.

TRIGONOMETRIKUS MUVELETEK

SIN .7 = Akdjelzett szogérték szinusz4t szdmitja.
FSIN? A jelzettki sz4m arkusz szinusz4t szdmitja.
Cos A kijelzett sz8gérték koszinusz4t szdmitja,

FCOS™ A Kkijelzett sz4m arkusz koszinusz4t sz4mftja.

TAN  Aldjelzett szdm tangensét szimitja.

TAN™ - Akijelzett sz4m arkusz tangensét szdmitja.

Példa: " ' Szémitsuk ki 45° szinusz4t. Kapcsoljuk a késziiléket ki, majd
ismét be, ezdltal a szogszdmitds mértékegysége automatikusan fokba
dbe,

Befrds: ‘45 SIN

Kijelzés: .7071067812

Szémitsuk most ki 2.2 radidn koszinuszét

Beftds: F RAD 2.2 COS

Jegyezzilk meg tehit, hogy a gép mindig az utoljira hasznalt szégmérték-
egységhen szimol, mindaddig mig més szogmeértékegységet nem vélasztun}

SZOGMERTEKEGYSEGEK ATSZAMITASA

Szdgmértékegysépek 4tszdmitdsdt ugy végezzilk, hogy az adott szogérték-
ben kszdmftunk egy trigonometrikus filggvényt, majd mértékegységet



véltva kiszdmitjuk a fliggvény inverzét.
Példa: hény ijfok 45 fok ?

Befrés: F DEG 45 SIN F GRAD F SIN*

Kijelzés: 50. Tehdt 45 fok = 50 wjfok

Példa: hény fok egy radién?

Beirds: F RAD 1 SIN F DEG F SIN*

Kijelzés: 57.29577951 Tehit egy radifn = 52.29577951 fok
Megjegyzend§, hogy az dtszémitdsokat a gép csak alapszdgekre adja meg.
850 vijfok alapszdge péld4ul 50 Wjfok; ez stszémitva 45 fokot eredményez.

SZOGFOK-PERC—-MASODPERC ATSZAMITAS
TIZEDESTORT ALAKRA

DMS E billentyi mtikdtetésekor a gép 4tszdmitja a tizedestSrtben kijel-
zett szdgértéket fok, perc, mdsodpercben kifejezett szbgértékre.
Az dtazdmithisi mlvelet mértékegységére utal a DMS (degree—minute—
second) révidftés, A DMS alak negyedik tizedesjegye kerokftéssel
van megadva, (PL a tizedestdrt alakban megadott 34.887668 DMS
alakban 34.5316.)

Példa: szdmitsuk 4t 45,98852 fokot fok—perc-mdsodpercre.

Beirfs: 45 . 98852 DMS

Kijelzfs: 45.5919 (jelentése 45° 59° 197)

F D FésD billenty(izésekor a gép dtszémitja a kijelzett, fok—perc—
mésodpercben kifejezett értéket tizedestdrt alakba.

Ez igen hasznos mdvelet, mivel a késziilékbe a trigonometrikus mdveletek

kiindulé adatait tizedestdrt alakban kell befrni, A fok—perc—mésodperc-

ben adott szdgértéket tehdt elGbb 4t kell szdmitanunk t:ludutbn alakba.

Példa: szémitsuk ki 56°42°16” tangensét.

Befrds: 56 . 4216 F D F DEG TAN

Kijelzés: 1.5226

Ne feledjik, hogy DMS alakjban a negyedik tizedesjegy automatikusan
kerokitéssel adott. Valamennyi tizedesszdm megjelenitéséhez mikodtessiik
az-F DS . billenty(iket s ezzel:

kijelzés 1.522611881

Szémitéaok idGegységekkel

Az F D & DMS billenty(lk kiilbnosen j6! hasznosithat6k a kiilonféle
idGegységekkel végzett szdmitdsok sordn. Az 6ra—perc—mdsodperc értékek
a fok—perc—mdsodperc értékekkel azonos médon szdmolhaték 4t tizedes-
tort alakba és viszont —az F D é DMS billentyik segitségével.

Példa: hdrom zenemd lejétszdsghoz a kivetkezd id6tartamok sziikségesek

1 6ra 14 perc 43 mp; 36 perc 22 mp; és 1 6ra 9 perc 2 mp. Kérdés: ele-
gendd-e a felvételhez egy hdromérés szalag?

Beirds Klijelzés Megjegyzés

FCA 0 Térlés

1.1443FD M+ 1.245277778  Atszédmitja az 6ra—perc—mp-¢t tizedes-
tort alakba és tarolja M1-ben

3622F DM+ 6061111111  Atszdmités &3 Gsszegzés

1.0902 FD M+ 1.150555556  Atszdmitds és dsszegzés

MR 1 DMS 3.0007 A tdrolt és osszegzett érték visszahfvdsa
és dtszdmfitdsa 6ra—per—mp-re, A sza-
Iag 7 mp-cel rdvidebb lesz a sziikséges-
néL

Példa: mennyi az Ysszes munkaiddfelhaszndlds, ha 17 ember 2 é6ra 15 per-

oet dolgozk egy terven?

Befrds: 2. 15FD 17X

Kijelzés: 38.2500

Teh4t 38.25 munkadra a felhaszndlt id3. A DMS billenty(it mdkodtetve a
kijelzés: 38.1500 (azaz 38 6ra 15 perc).
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KOORDINATA ATSZAMITAS e ,
P Atszémitja az X & Y regiszterekben térolt x és y derékszogl koordi-

nitdkat R és © poldrkoordinstdkba.
Y 4;

1 i
X
A kiszémitott © szdg értéke az X regiszterbe, a R rédiusz ériéke pedig Y
' regiszterbe kerill.

Példa: szdmitsuk 4t az x=8, y=6 derékszogli koordindtékat R és© polAr-
koordindtékba.

Beirés: FDEGFDS.6EN 8P

Kijelzés: 36,86989765 (6)

Az x y billentyGt lenyomva kapjuk a méaik koordinétdt,

kijelzés: 10 (R)

F-R Atszimitja az Y regiszterbe beirt R és az X regiszterbe befrt © poldr-
koordindtékat x és y derékszdgli koordindtékba. Az x koordinéta az
X regiszterbe, az y koordindta az Y regiszterbe keriil

Példa: szémitsuk 4t az R=8.5 és ©=60° polérkoordinstskat derékxzogﬂ

koordin4tdkba.

Beirds: 8. S EN 60 F>R

Kijelzés: 4.25 (x)

Az x#y beillentyit mikodtetve kapjuk a mésik hoordinlttt,

kijelzés: 7.361215932 (y)

Ne feledjiik, hogy a koordindta 4tszimitésoknél az © sz6g mm abban

a sz0gegységben szdmolja a gép, amelyet utoljéra kivélasztottunk.
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NEGYZETRE EMELES ES NEGYZETGYUKVONAS

v~ A kijelzett szim négyzetgyokét szimitja
F x* A kijelzett szdm négyzetét szdmitja.
Példa: emeljtk négyzetre 5.43-at,

Beirds: 5.. 43 F x*

Kijelzés: 29, 4849

RECIPROK ERTEK SZAMITASA
1/x A Idjelzett szém reciprokit szémitja (1-et osztja a kijelzett szém-

mal).
Példa: mennyi az ered§ ellendlldsa a pérhuzamosan kapcsolt 220, 145 és
175 ohmoa ellensll4soknak?
Az alébbi képletet alkalmazzuk
LA S SR
pe ] .—‘+u_ + —_—
e Ry Ry R,
Befrds: 220 1jx + 145 1/x + 175 1jx +1/x
Kijelzds: 58.28765335

HATVANYOZAS ES GYOKVONAS

Fy* Bémmely pozitfv egéazszémot vagy tizedestortet pozitiv vagy nega-
‘tiv, egész vagy tizedestort hatvényra emeli, vagyis y-t x-re hatva

' fyores.
Példa: " sptmitsuk kd S® értékét.
Belrds:'§ EN-3°F y*

Kijelads: 125. .
Szémitsuk ki most 8.2223* értékeét.

Befrds: 8. 22 EN 2. 34 CHS Fy*



Kijelzés: 7.231026397 —03

1/x Fy*  Bérmely pozitiv egészsz4m vagy tizedestdrt pozitiv vagy nega-
tiv, egészszdmmal vagy tizedestorttel megadott gyokét szimit-
ja, vagyis meghatdrozza y-nak x-edik gyokét. Mivel egy szdm x-
edik gyokét meghatdrozni annyit jelent, mint a szdmot 1/x-
edik hatvinyra emelni, a gyokvonss az 1/x F y* billenty(izé-
sével egyszerien elvégezhetd.

Példa: szamitsuk ki 125 kobgyokét, (3+/125=125'?)

Beir4s: 125 EN3 1/x F y*

Kijelzés: S.

Szémitsuk ki most —5.4 gyok 226.2(" +#1/226.2) értékét.

Befrds: 226 .2 EN 5.4 CHS 1/x Fy*

Kijelzés: 366423106

LOGARITMUSMUVELETEK

LOG  AKjjelzett s2dm tizes alapi logaritmusdt sz4mitja, vagyis
log;o x-et.

Példa: szdmitsuk ki 45.67 tizes alapi logaritmusét, log 45.67-et.

Beirds: 45.67 LOG

Kijelzés: 1.6569631012

F 10* A kijelzett sz4m tizes alapy hatvdny4t szdmitja, vagyis 10-et
az x-edik hatvinyra emeli.

Példa: mennyia 2.77 tizes alapd hatvanya (10?-77)?

Befrds: 2.77F 10x

Kijelzés: 588.8436554

Példa: szdmitsuk ki 10° értékét.

Beirds: 5 F 10*

Kijelzés: 100000.

In A kijelzett sz4dm természetes vagyis e alapi logaritmusit szdmitja

(e =2.718281828..)

Példa: szdmftsuk ki In 5 értékét.
Beirds: 5In
Kijelzés: 1.609437912

Példa: szdmitsuk ki, hdny év alatt ndvekszik egy 4600 Ft-os betét
15000 Ft-ra 8.5%-o0s kamatldb mellett.

_InEVRY)
(1)

ahol n = az évek szdma, FV = a megnévekedett betétisszeg, PV a
jelenlegi betétosszeg, I = a kamatléb,

Az alkalmazandé képlet:

Behelyettesitve: n M
In 1.085
Beirds Kijelzés Megjegyzés
FDS2 2 tizedesjegyre dllitjuk be a kijelz6t
15000 EN 15000.00
4600 + 3.26 FVPV
In 1.18 In (FV/PV)
1085 In + 14,49 n; vagyis mintegy 14 és fél év alatt.
Fe*  Akijelzett szdm e alapl hatviny4t szdmitja, azaz e értékét az x-
edik hatvinyra emeli,

Példa: adva van egy radioaktfv elem, melynek felezési ideje 10 perc.
Mennyi aktiv anyag marad egy 5 g-0s mint4bél 20 perc milva?

Az alkalmazand6 g= Se*! dsszefiiggésbdl k értékét kell meghatdrozni. Re-
helyettesités utén az 1/2= e** egyenlethez jutunk. Ebben mindkét oldal
teriészetes logaritmusdt képezve azt kapjuk, hogy k= In 2/10. Az eredeti
Geszefilggdabe visszahelyettesitve y = Se~(l 2100t 4 — 90 esetén

. ge-(In 2/10)20
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inkcis Kijelrts Mogjegyzis _

FDS, Ezzel bedliitjuk a lebegSpontos ki-
jolnist

20 ;

+20X 1.386294361 (In2/10)20

HSFe& .28 S~ O 210020

$X 1.28 1.25 uhlvmﬂd

SZAZALEKSZAMITAS

% yﬂxMMAMM:W
redlsrterde "x’mm
Pida: -WIM:IS%‘?

Belris: FCA 200EN 15%
A stack tartalas: .
tartalom © mgistter

o . T

0 Z

200 Y

kijelnis 0 X= 200%0.15

Alspmfivelstek

Miutén az elapieték az Y reglezterben, & szhzalékirték az X regiszterben

van, mid nyftik sz alspérték y kievetion szorzdsim vagy osztdsén a seiza-

Mlodrtékkel. A X miivaleti billenty(it mEkddtetve az alébbi stack tartalmat
lapjuk: '

tartalom regiszter
0 T
0 A
0 Y
6000 X =200 X0.15 X 200 =
=200 X 30

Seisidicos ndvekedds ¢ colickends szdmition

Re az alapéeték sz Y, & szézalékérték az X regiszterben van, kdzvetlendl
szimithatjuk a spézalékértékkel ndvelt vagy cadkkentett alapértéioet.
Példa: mennyibe keridhet maximdlisan a 475 Ft értékd rédidkészilék

6.5%-08 kereskedelmi drrés mellett?
Beirds; F DS 2 47S EN 6.5%
A stack tartalma
0 T
6000.0 z
475,00 Y :
_ 30.88 X = 2 6,5%08 rrés
Beieda: + és ezzel:
tartalom ngimter
0 T
0 z
6000 Y
505.88 X=475 + 475 X 0.065
=475 + 30.88



Mennyiségek tényleges szdzalékos kiilonbsége
FA% AzY és Xregiszterekben levd szdmok kozotti tényleges és széza-
lékos kiilonbséget szdmitja. Az F és A% billenty(ik m(kodtetése
y—x
x X 100
Y regiszter tartalma pedig y — x tényleges kiilonbség,
Példa: .Egy iizlet havi forgalménak értéke 450000 Ft, az el5z5 havi for-
galom értéke 310000 Ft. Mekkor a forgalom novekedése sz4zalé-

utdn az X regiszter tartalma

sz4zalékos killonbség, az

kosan és tényleges értékben?
Beirds: 450000 EN 310000 F A%
A stack tartalma:
tartalom regiszter
0 T
505.88 z )
140000.00 Y = tényleges kilonbség
kijelzés  45.16 X = sz4zalékos kiilénbség =
450000—310000
=——X 100
310000

A két szAm tényleges killonbsége az Y regiszterben van, az x« y billenty(
miikodtetésekor a gép kijelzi a kiilonbséget: 140000.00

Széizaléldéb szémitssa

Példa: 320-nek hény sz4zaléka a 186?
Beirds: 186 EN 310 F A% 100 +
Kijelzés: 60.00 Tehét 186 a 310-nek 60%-a.

'STAnszmgAl SZAMITASOK

Osszegzés

Z+ Ezt abillentyfit hasznéljuk, ha a bevitt adatokbél 4tlagot vagy
standard hib4t kivdnunk szémitani.
A Z+ billenty miikédtetésekor a gép a kovetkezd miiveleteket
végzi:
1. Hozz4adja x értékét az M1 adattérol6 regiszter tartalmshoz
(Zx);
2. Hozzéadja x* értékét az M2 adattdrolé regiszter tartalmshoz
(2x*),
3. Hozzdad 1-et az M3 adattérolé regiszter tartalmhoz.
M3 tehit a tételek sz4mdt n-t tdrolja mindenkor.
A befrt adat az X regiszterben marad, lehet3séget: adva a t8bbszoros be-
vitelre (ismételt Gsszegezés) egyszerfien a .2+ billentyl ismételt mikad-
tetésével,
Minden olyan j mivelet el5tt, melynek sorén a T+ billenty(it haszn4lni
kivanjuk, torolni kell az M1, M2 és M3 adattdrol6 regisztereket. Ez tortén-
het az F CA billenty(kkel, igy az tsszes adatt4rolé és stack regisztert torésl-
jiikk. Ha a stack tartalmdra sz{ikség van, akkor O MS 1 MS 2 MS 3 billenty(-
zésével csak az adattrolé regisztereket toréljik.

Példa: hatdrozzuk meg Zx és Tx? értékét a kovetkezd adatokra:

2,5,7,3,2
Beirds: FDS.F CA 2Z+
Stack-tartalom:
STACK ADATTAROLO
tartalom regiszter " tartalom regiszter
0 T 2 MI1=Zx
0 z 4 M2=Zx?
0 Y 1 M3=n
Kjelzés 2 X
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Beirds: 5 T+ Beirds: 2 T+
Stack-tartalom: . Stack-tartalom:
STACK " ADATTAROLO ' STACK ADATTAROLO
tartajom . regiszter tan_alom' regiszter tartafomn " regiszter tartalom Y regiszter
0 T 7 M1=Zx 5 T 19 . Ml=2x
0 YA 29 . M2=Zx 7 yA 91 M2=EX2
2 Y 2 M=~ 3 Y 5 M3= n
Befrds: 7 =+ MR 1 billenty(izésekor a gép kijelzi Zx értékét: 19
Stack-tartalom MR2 billentyfizésekor a gép kijelzi Zx* értékét: 91
STACK ADATTAROLO MR 3 billenty(izésekor a gép kijelzi n-t vagyis a tételszdmot: 5
tartalom - regiszter tartalom regiszter Atlagsz&mités ‘ _
— ) FX Ezen billentytik miikodtetésekor a gép kiszdmitja a bevitt ésZ+
0 T 14 - M1=Zx Tx
2 z 78 M2=Zx? deszegzett adatok 4tlagit. A szdmtani dtlagot x= — konnyen
Y 3 M3=n n
fielzés ; X eld4llitja a gép az M1 és M3 adattarol6 regiszterek tartaimsbél
kije M1/M3 értékét képezve. Az eredményt az X regiszterben, illetve a
kijelzdn taldljuk,
Beirds: 3 T+ Az e1625 feladat folytatdsaként billentyiizzik: F x
Stack-tartalom: Stack-tartalom
STACK ADATTAROLO STACK ADATTAROLO
tartalom regiutg;r .tanalom regiszter tartalom regiszter * tartalom regiszter
2 T 17 M1=Zx 2 T 19 M1
5 YA 87 M2=Zx? 19 YA 91 M2
7 Y 4 M3=n 91 Y 5 M3
kijelzés 3 X 38 X=x




Standard hiba szdmitdsa

F SD Ezen billenty{ik mikodtetésekor a gép kiszdmitja a Z+ billentytivel
Gsszegzett adatok standard hibdjdt. A szdmol6gép a standard hiba
szdmitdsat a kovetkezs képlet alapjén végzi:

[(Ex)’_‘
x> —L n

SD = -——l—" ; az adattdrol$ regiszterek tartalmaval ki-

n p—

ml1?
m2—(— )
m 3
fejezve: SD =+ ———
m3 -1
F SD billenty{izése ut4n a stack-tartalom:

STACK ADATTAROLO
tartalom tartalom tartalom regiszter
2 T 19 M1
19 YA 91 M2
91 Y 5 M3
2.167948339 X=SD

Jegyezzitk meg tehat, hogy az F X vagy az F SD billentyiik mfikodtetése
" nem véltoztatja meg sem az'Y, Z, T stack regiszterek, sem az M1, M2, M3
adattdrolé regiszterek tartalmit,

A bevitt adatok kiegészitése, torlése vagy helyesbitése

Az adattérolé regiszterben ésszegzett adatokhoz kiegészitGen vij adatokat

vihetiink be és ezzel 1ij dtlagot illetve standard hibdt szdmithatunk egyszerd-

en az 0j adat befrésdval és a Z+ billentylzésével.

Példa: mennyi az 4tlaga és a standard hib4ja a kovetkez6 adatoknak:
2,5,7,3,2, 8?7 Azeldzbekben térgyalt példdhoz képest csak

egy \j adattal (8) egéaziilt ki az adatsor.
Befrds: 8 Z+ Fx

Kijelzés: 4.5 (ez az \ij x)

FSD billenty{izése utdn a kijelzés: 2,588435821 a helyesbitett standard

hiba, -

F X — Ezt abillenty(it a Z+ billentyiivel tévesen bevitt adat torlésére
haszndljuk. Mikodtetésekor a gép a kdvetkezd m(veleteket végzi:
1. Kivonja x-et az M1 tartalm4bél,

2. Kivonja x?-et az M2 tartalm4bél,
3. Kivon 1-et az M3 tartalmébél. )

Példa: tételezziik fel, hogy az el528 példsban a 8 hozz4ad4sa az adatsor-
hoz téves volt. A tévesen bevitt adat torlése és a torléssel helyes-
bitett 4tlag, tovdbbé a standard hiba szémitdsa a kovetkez8képpen
torténik:

Befrés: 8F Z— Fx; . kijelzés: 3.8 (X)
Billenty{izés: F SD; Kijelzés: 2.16794339 (standard hiba)
Ha az F Z+ billenty€ lenyomésa utén vessziik észre, hogy a beir4s téves

volt, akkor az F Z— billenty{izésével tordlhetjik a téves befrdst. llyenkor

a kijelzdn még tovdbbra is a tévesen beirt adat 14thaté, -

Példa: szdmitsuk ki a kovetkezd adatok 4tlagdt és standard hibédjdt:
2,7, 5, 3, 8 (hibds adat), 6, 2.

Beirds: FCA2Z+7 Z+ 5 ZH-_ 3 Z+ 8 X+ (hiba)
FX-6Z+ 2 Z+ F x

Kijelzés: 4,166666667 (%)

Beirds: F SD

Kijelzés: 2136976057 (standard hiba)

Azonos adat ismételt bevitele

Adatbevitelnél a Z+ vagy a T — billenty( lenyomd4sa ut4n a befrt sz4m
tovdbbra is a kijélz6n marad, igy az ismételt adatbevitel a Z+ billenty(



ismételt mikddtetésével elvégezhets.

Példa: szdmitsuk ki a kovetkezd adatok dtlagit és nmdu’d hﬂiigit:

2,3.7,3.7,3.7,4.6,5.8, 5.8,6.1,6.1,6.1,7.3

Befrds: F CA2Z+3.73+3+ 3+ 4.63+5.8 %+
T+6.1 5+ 2+ T+ 7. 3T+ FX_

Kijelzés: 4990909091 ') .

F SD; kijelzés: 1.562980835 (standard hiba)

Tegyilk fel, hogy hiba tortént, a 3.7 helyett 2.7 bevitele a helyes.

Befris:3.7FZ— FZ~FZ-2.7Z+Z+Z+ Fx

Kijelzés: 4718181818 (%) = :

F SD; kijelzés: 1.853546968" (standard hiba).

FAKTORALISSAL VEGZETT SZAMITASOK
Fx! A kijelzett szdm faktoriglisit sz4mitja:
n! = n X(n—1) X (n-2) X..X2X1
Példa: szdmitsuk ki 7! étteket.
Befrés: 7F x!
Kijelzés: 5040

=

A gép 0—69-ig barmely pozitiv egéaz szém faktoridlisst knzﬂmitjn. A gfp
Error kijelzést ad, ha 69-nél nagyobb sz4m, negatfv szém, vagy tizedestornt

faktoridlisdt billentyfizzik.

Varifciék

Példa: szdmitsuk ki 10 elem ismétlés nélkisli. nesyedosuﬂy\i varifciéi-
nak szdmdt, Vagyis hatdrozzuk meg, hényféleképpen lohet 10

elembdl négyet kivilasztani. Az alkaimazott képlet:
_n _ ot
T (k) (10-4)

Befrds Kijelzés Megjegyzés
10F x! 3628800, 10!
10EN 4
10EN4 720 - (10-4)!
+ 5040 a varidci6k szdma
Kombinéciék
Példa: szdmitsuk ki 24 elem hetedosztdlyvi kombinéciéinak sz4mét.
A szémitésné] alkalmazott képiet:
n! 24!

a0kl -7

Bedrss Kijelzés © Megjegyzés

4Fx! 6204484017 23 24!

24ENT B _

—.Fx! 3.556874281 14  (24-7)!

TExIX+ 346104, a kombinAciok szdma

Valésrintiségsrimitds

PAda:  mia valazinlissge annak, hogy dobdkocksval 6t dobdsbl
hidromszor sikeriil hatost dobni?

‘A kbvetkezd egyenlet fejezi ki annak valéazinGségét, hogy n
kisérietb8l k-szor bekvetkezik egy esemény

P=C(n, )X p*q"K;

ahol p anmak valészin@isége, hogy az esemény egyszeri kisér-
letre bekdvekezik, és q = (1—p).



s (1)’ (s)’
P=—— x[{—) X[ =
5-3)3! “\6 6

Beirés Kijolzés Megjegyzés
SFx!S
EN3-Fx! .
3FxIX+ 10 €(5.3)
61/x3 ' 13
Fy* X 4.62962963 -03 C(53)x (Z)
2
SEN6+2 €(53) X (le (i)
’ 61" \¢
Fy* X 3.215020576 —03  a kerosett valdszin(iség
ATSZAMITAS METRIKUS ES NEM METRIKUS
MERTEKEGYSEGEK KOZUTT
F-K A kijelzett mennyiségtl fontot ftszémitja kilogrammba,
Példa: szimitsuk ki, hény kilogramm 3 font?
Beirés: 3F-KG
Kijelzés: 1.3607772
F-LB  Akijelzott mennyiségdl kilogrammot tszimitja fontba.
Példa: szémitsuk ki, hiny font 42 kilogramm?
. Befrés: 42F~LB
Kijelnts: 92.59414399
F-CM  Akielz0n hilvelykben adott mennyfeéget dtazdmitja conti-

méterbe.
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seimitsuk ki, hiny contiméter S hivelyk?
SF->CM :
127

A contiméterben kijelzett mennyisiget dtszémitis hivelykbe.
szimiteuk ki, hény hivelyk 45.5 cm?

45 . SF-IN

1791338583

A kijelzott mennyiedgot dtszimitia U. . galionbdl literre.
Szimitsuk ki, hinyy liternek felol meg 30 galion?

0 F->LT .

11356236

A kijelzett mennyiséget ftszimitia literr®l U. 8. galioam,
szhsmitsuk ki, hény galonnak felel meg 48 Nter?
48F~GAL

12.6802577

A kijeizOn Colsivs fokban adott hSméraskistet Stszimitin
Fahrenheit fokbe.

szémitsuk ¢ 37 Colaine fokot Fahrenheitbe.

37F°F

98.6

A XijeizBa Fahrenhoit fokban megadott hGméraéiietet &-
satmitja Colsius fokba.

szhmitsuk 4t —27 Fahrenheit fokot Celsiusbe.
27CHSF°C

32111711718

27



FUGGELEK: STACK DIAGRAMOK

Az itt kovetkez6 diagramok a szdmolégép regiszterelben végbemend vil-
toz4sokat szemléltetik a killonféle mlveletek sordn. A regiszterek tartal-
mit kisbettkkel (x, y, z, t), magdt a regisztert nagybetdkkel (X, Y, Z,
T) jelsltik. Az elsd oszlopban a mivelet jelzése taldlhato.

Példsul xy billentytizésekor végbemend véltozdstakovetkezs diagram
szemlélteti: - )

“tartalom regiszter

{ ememe——]
e 4

e
X X

vagyis az X regiszter tartalma az Y regiszterbe, az Y reﬁiﬁzter tartalma pedig
az X regiszterbe megy 4t. o )

STACK ADATTAROLO

1 mivelet  tartelom regiszter tartalom regiszter|

bekapcsolfs ~ Q=r———T [ R 1}
vagy [ 4 T Qe—M 2
CA 0 e . O =—0rM3

() X

miivelet tartalom regiszter
elvész

t ~ 1
EN ;_/’s
X’—4X
?\PT
7 Z
y Y

\b

x\ :(Ivéﬂ
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milvelet tartalom  regisztgr
} ovm—n Y
xoy 1 ——ge ]
y Y
— e
t T
1 Z
ROLL y Y
X X
bekapcsolds utdn elvész
0-9,. t T
vagy z z
miveleti billen- y '
G utdn0-9, . x X
ty! zém _/
EN utén { m—n T
betrds 2 7
0-9 ) ———Y
: Zfm  e— X
elvész
l—-—/ T
» vagy EEX Lo oy L
miveleti billen- y ;
tyﬁ 4
1 _/
DS e
DEG RAD GRAD) 1 —’5
ENG F CF
X e X
+ 0
- t \—T
X z \—z
=+ y -‘\—Y
fxy)
- Y




mivelet tartalom regiszter
P 2 ﬁs
y‘“ >~ 4
),
A% x / \x
SIN O0S TAN ' -
SIN"t CO§™! T Y 4
Y s
TAN" () e X
DMS D
In e
log 10°
x5 Xt t e T
EEX x! x 2 cmmnnps 7
SD-+KG—-CM e
~LT-LBN| ) =X
—~GAL~°F+*C

STACK ADATTAROLO
mvelet | tartalom regisztor | tartalom regisztor
(e ml Sx =Ml
L + vagy 3 cmmnmpn m2 & xt=toM2
T - e ) m3 £1 =g
P Pm—.y
mfivelet tartalom ter
olvész,
ogymist kive- t —? 4
t6en ' 2 —-/ 74
MR n y Y
n=1, 2vagy 3 X _.-/l
m, n
egymést kdve- : __L ;
=1, 2 vagy 3 ,:n tuﬁ
) \-.OME
mnm(n kdve- g T
+ 3§ =——=0>1
- - Y e
X . X emmmmmmeelite X

vagy +
m,
Pa=1, 2vagy 3 P e I

T emnmm—Z

M+ Y e Y

X cnmm— X

AHM | e My

mist kive- { e T

n MS ' T e 2
Xy Y e— Y

n x X
n=1,2vagy 3 my, M,

miivelet tartalom regiszicr
[ —
ogyviltozés 2 el
mivelotok Y ———
ERROR x X
0 elvész
t A4
u"‘l M ﬁz
miivelotek Y m—Y
ERROR x X
0 x elvész
t cm—T
M, adsttaro- T ey 7
Su:n végzett Y o=
vejstek x ) 4
=1, 2vegy 3 0 I:.Oﬁ,
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MUKODESI TARTOMANY

1. Téblszat i_:
Az aldbbi tartomdnyba ess adatok és a fel.somh miveletek hibajelzést
(ERROR) eredményeznek: ! :
x> 9.999999999 X 10°?
x<1X10%
Oszt4s O-val
cLOGx,Inx x<0
SIN x; COS x; TAN x; ha x < 9000°
TAN x; 1/4 ciklusonként (x= 90°, 180° stb.)
SIN'x; COS™'x; hax> 1
SIN'x; COS™x;hax<107%°
Vx<0
DMS 4tszdmit4sndl x > 10t
x! szdmitdsdndl, ha x nem egész szém, vagy x <0, vagy x > 69

2. T4blézat. Pontossdg és szdmolési sebesség:

a) Valamennyi trigonometrikus, logaritmus és y* mfiveleteket 10 szdm-
jegyes pontossdggal és 1 mp-nél rovidebd ido alatt szdmitja ki.

b) 60!-et 12 szdmjegyes pontossiggal, max. 3 mp alatt szdmitja ki.

¢) Minden mé4s mveletet 12 szdmjegyes pontosséggal és max. 1/3 mp
alatt végez el a gép.

d) A mdveleteket az 1. tdbldzatban megadott teljes mkodési tartomény-
ban elvégzi a gép,

30

- KARBANTARTASSAL KAPCSOLATOS TUDNIVALOK

A kész0lék, mely kilon karbantartést nem igényel, csak E~SDp tipusi
halézati toltSkeészilékkel dzemeltothets.

" Biztosftékesere a hilézati toitdkésziildben

Amennyiben a szimolégép kijelz8jén bekapcsolds utén nem jelenik meg
20, jelzés, illetve toltés utdn is megmarad az L jelzés — célszerd a toltSké-
szlilékben biztositékcaerét végezni.

A 101t8késziilék hélézati csatlakozo villja f616tt taldthaté két csavar ki-
csavarisa, majd a zsindrkivezetésnél levS szorft6 bilincs eltdvolitésa utén a
toltS tetejo levehetS. A t81t6hoz mellékelt tartalékbiztosftékok egyikét
helyezziik a biztositéktart$ aljzatba, A téltSkészléket Saszeszerelés utdn
caatlakoztassuk ismét a szémolégéphez és kezdjik elolrsl a tltést az
izemeltetés c. fejezetben leirtak szerint.

FIGYELEM! A BURKOLAT ELTAVOLITASA UTAN A TOLTO-
KESZULEKET HALOZATRA CSATLAKOZTATNI TILOS
ES RLETVESZELYES!

Ha 2 biztositékcsere utdn sem szlint meg a hiba, Ggy a szémolégépet s hé
162ati toltSkésziilékkel egyttt adjuk 4t javitésra a szémolégép szerviznek.
Szémol6gép szerviziink cime: Budapest, VIL Szivetség u. 20.

. ) ' telefon: 422972
Ugyf@fogadésgzombat kivételével) 9—14 6rdig.
Késjik, hogy a hibés gépet hdl6zati tltSkésznlékkel, garancisid6n belil

garancialevéllel és a hibajelenség rovid lefrésdval, lehetSleg személyesen
hozzék be Ogyfeleink.
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